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Виробництво зерна  в  Україні  є  стратегічним напрямом  розвитку  не 

лише  сільського господарства, але й усього народногосподарського комплексу. 

Цей  напрям розвитку  аграрного сектору  держави  є також  суттєвим  

джерелом  збільшення прибутку аграрними підприємствами різних форм 

господарювання [1].  

На  сучасному етапі  розвитку агропромислового комплексу в Україні 

склалась динаміка зменшення  площ  посіву ячменю ярого із-за ряду причин, 

зокрема, й недостатньо удосконаленої технології вирощування. 

Для  оптимізації умов  росту й розвитку рослин  ярого  ячменю  необхідно 

враховувати систему обробітку грунту, його  глибину, удобрення, строки сівби 

та норму висіву насіння [1,2].  Важливими чинниками, що визначають 

ефективність  обробітку  ґрунту  вважають гранулометричний стан  ґрунту та 

його фізичні і агрохімічні властивості,  рівень забур’яненості,  реакцію  

культури,  режим живлення  та ін. [3]. Між тим, за результатами досліджень 

світової наукової спільноти, єдиної думки щодо  ефективності обробітку ґрунту 

під  ячмінь ярий не  існує.  

З огляду на це, вивчення  ефективності мінімізації основного обробітку 

грунту у технології вирощування  ячменю ярого за змін клімату в умовах 

Малого Полісся є актуальним. 

Важливим агротехнічним заходом контролювання чисельності бур’янів в 

агроценозі ячменю та поліпшення умов забезпечення рослин вологою, 

поліпшення умов живлення є своєчасне виконання заходів обробітку ґрунту. 

При цьому відбувається раціональний  розподіл поживних елементів та 

рослинних решток в  орному  шарі ґрунту та поліпшення умов росту й розвитку 

рослин культури [5]. 

Досліджено, що обробіток  грунту на різну глибину  неоднозначно  

впливає на забур’яненість агроценозу ячменю ярого. Зокрема, виконання  

плоскорізного обробітку грунту поліпшує зберігання вологи, особливо у  

посушливі періоди,  впливає на зменшення коренепаросткових видів бур’янів 

(осот рожевий, берізки польової та ін.)  Водночас сприяє значному поширенню 
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кореневищного бур’яну – пирію повзучого [3,4]. 

Польові дослідження виконано в умовах ФГ „Цезар” (с. Острів 

Тернопільського р-ну Тернопільської обл.). Ґрунт дослідної ділянки легкий за 

гранулометричним складом, добре водопроникний з високою аерацією. Це 

сприяє порівняно швидкому розкладанню органічних решток і значному 

вимиванню поживних елементів з верхніх горизонтів у нижні.  

Чергування культур  у 4-пільній  польовій сівозміні було схемою: соя - 

ячмінь ярий - пшениця  озима.  Ячмінь  ярий на дослідних ділянках вирощували 

за  загальноприйнятою агротехнологією для зони за  винятком систем 

основного обробітку ґрунту. За збиранням попередника поле дискували на 

глибину 6-8 см у два сліди, а через 10-12 днів з проростанням бур’янів – орали 

на глибину 18-22см, використовуючи плуг Atlas-8 в агрегаті з борони. Навесні 

після закриття вологи виконували передпосівний обробіток ґрунту. Висівали 

сорт ячменю ярого Сонцедар на фоні основного удобрення  N45Р45К45 на 

початку 2-ї декади квітня на глибину 3-4 см звичайним рядковим способом з 

міжряддям 12 см. Норма висіву 4-4,5 млн. (1,9 ц/га) схожих насінини на 1 га.  

Схема досліду з дослідження  основного обробітку ґрунту включала 

наступні варіанти: 1. Полицевий – оранка на глибину 20-22 см (контроль); 2. 

Плоскорізний – розпушування на глибину 18-20 см; 3. Чизельний – на глибину 

14-16 см; 4. Поверхневий – дискування на глибину 12-14 см. 

Вирішальним  показником оцінювання  різних обробітків ґрунту  є 

урожайність сільськогосподарських культур та його якість. За  результатами 

виконаного нами дослідження (2022 р.) встановлено, що найбільшу 

врожайність  зерна  ярого  ячменю (5,2 т/га) отримано на контролі за виконання 

оранки на глибину 20–22 см.  У варіанті виконання  плоскорізного 

розпушування  ґрунту отримано  незначне зменшення  врожайності зерна  (- 0,5 

т/га)  порівняно до контролю. За  чизельного обробітку грунту на глибину 14-16 

см врожайність зерна зменшувалась на  0,7  т/га  порівняно до контролю. У 

варіанті виконання дискування на глибину 12-14 см врожайність зерна ячменю 

ярого склала 4,1 т/га (-1,1 т/га). 
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Найвищу масу 1000 насінин (49,8 г) отримано на контролі. У варіантах зі 

зменшенням глибини обробітку грунту вона була меншою у середньому на 0,8-

1,4 г. Однак, найвищі  показники натури зерна ячменю ярого отримано на 

контролі і за плоскорізного розпушування (відповідно 662 і 668  г/л).   

Отже, ячмінь ярий сорту Сонцедар в умовах господарства краще реагував 

на глибші способи основного обробітку грунту. Виконання оранки (глибина 20-

22 см) та плоскорізного розпушування (глибина 18-22 см) на фоні основного  

удобрення  N45Р45К45 забезпечили  найвищу врожайність, масу 1000 насінин і  

натуру зерна ярого ячменю порівняно до контролю.  
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